
Špeciálny prípad princípu 
inklúzie a exklúzie. 

Subfaktoriály. 
Cesty v štvorčekovanej sieti.



Špeciálny prípad inkluzie a exkluzie

Príklad : V púšti kráča karavána s 9 ťavami. Cesta 
už trvá mnoho dní a všetkým z nich sa protiví
vidieť pred sebou stále tu istú ťavu. Koľkými 
spôsobmi možno ťavy premiestniť, aby pred 
každou ťavou išla iná ako doposiaľ.

Počet permutácií množiny {1,2,...,n}, v ktorých i-tý
prvok nie je na i-tom mieste pre žiadny i =1,2,..., 
n – n subfaktoriál je 

( ) ( )∑
=

−






−=
n

k

k
n kn

k

n
D

0

!1



Príklady :
o Sekretárka napísala 5 listov a napísala 5 

obálok. Určte, koľko existuje spôsobov 
zaradenia listov do obálok takých, že 
každý list bude v nesprávnej obálke.

o Šachovnicu 8x8 ofarbujeme ôsmymi 
farbami takto: v každom riadku majú
každé dva políčka rôznu farbu, ale v 
každom stĺpci majú rôznu farbu susedné
políčka. Určte koľko existuje spôsobov 
ofarbenia danej šachovnice. 



Cesty v štvorčekovanej sieti
Príklad : Koľko rôznych ciest existuje z bodu A do bodu C?

A[0,0]

D[0,m]

B[n,0]

C[n,m]



Príklad : Rozložte všetky cesty z A do C do tried 
podľa toho, ktorú úsečku XkYk obsahujú, kde 
Xk = [n -1, k], Yk = [n, k]

A[0,0]

D[0,m]

B[n,0]

C[n,m]

Xk Yk



Príklad : Utvorte rozklad ciest z A do C podľa toho, 
ktorými zakrúžkovanými mriežkovými bodmi na 
obrázku prechádzajú

A[0,0]

D[0,m]

B[n,0]

C[n,m]

Z0[n-s,m]

s

Zk[n-s+k,m-k]

Zs[n,m-s]

s



Úloha o fronte pred pokladňou (s nepripraveným pokladníkom)
Príklad : Pred pokladňou, kde sa predávajú vstupenky za 5 Sk, 

stojí n+m osôb, n má iba päťkorunáčku a m má iba 
desaťkorunáčku. Pokladník nemá na začiatku žiadne koruny.  
Určte koľkými spôsobmi je možné tieto osoby zoradiť do fronty 
tak, aby pokladník mohol na každú desaťkorunu vrátiť späť.

A[0,0]

D[0,m]

B[n,0]

C[n,m]
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(s nepripraveným pokladníkom)



Príklady :
o Úloha o fronte pred pokladňou (s prípraveným pokladníkom)

Pred pokladňou, kde sa predávajú vstupenky za 5 Sk, stojí
n+m osôb, n má iba päťkorunáčku a m má iba 
desaťkorunáčku. Pokladník má na začiatku k
päťkorunačiek.  Určte koľkými spôsobmi je možné tieto 
osoby zoradiť do fronty tak, aby pokladník mohol na 
každú desaťkorunu vydať.

o Úloha o dvojrade.

Je daných 2n osôb, žiadne dve nie sú rovnako vysoké. 
Určte koľkými spôsobmi môžu nastúpiť do dvojradu tak, 
že v každej radestoja od najväčšieho k najmenšiemu a 
každá osoba v druhom rade je vyššia ako osoba v 
prvom rade stojacá pred ním


